



К новой жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 77 (8214)

ЧЕТВЕРГ, 8 ИЮЛЯ 1999 ГОДА

Сенокосу — темп и качество

Для обеспечения общественного скота полноценными кормами и в полной потребности на зимовку 1999—2000 с 25 июня по 25 июля по району объявлен месячник по заготовке кормов.

— Травостой хороший, но если своевременно и качественно не организовать сенокос, то и в будущую зиму можно остаться без кормов. Это недопустимо, — сказал Ф. М. Казанбаев, глава администрации, выступая на оперативном совеща-

нии по вопросу кормозаготовки. — На сенокосных работах должна быть оперативность. Какие бы погодные условия не сложились, выросшее сено мы должны убрать полностью.

Такая задача стоит перед каждым трудовым

коллективом, каждым жителем района. Всего необходимо заготовить для общественного скота не меньше 40 тысяч тонн сена, а при имеющемся на сегодня количестве скота в личном подворье, населению требуется за-

готовить еще порядка 20 тыс. тонн. История повелось, что сенокос горячая пора, потому всему трудоспособному населению следует активно включиться в работу на выделенных участках, вдоль дорог, неудобьях и т.д. Задача общая — обеспечить сытную зимовку скота.

Сенокосную технику, на определенных условиях организация коллективных субботников и т.д. Во всем этом недорабатывают в Таналыкском сельсовете.

Совет администрации еще постановление: за непринятие мер по выполнению распоряжения главы администрации района по проведению месячника по заготовке кормов, мобилизации населения главе Таналыкской сельской администрации А. С. Каримову объявлен строгий выговор, за неудовлетворительную организацию работ по заготовке кормов директором совхоза «Таналыкский» А. С. Салаватов предупрежден.

Обязали сельскую администрацию в двухдневный срок установить конкретные задания всем организациям, учреждениям по заготовке кормов для собственного скота, определить каждому участку, организовать массовые субботники, контролировать ход работ. Дирекции совхоза — обеспечить безусловное выполнение установленных заданий, усилить темпы заготовки кормов.

Вчера члены совета администрации района в экстренном порядке выехали в совхоз «Таналыкский» для проведения выездного заседания по вопросу: «О работе дирекции совхоза и местной администрации по мобилизации населения и организации заготовки кормов для общественного и индивидуального скота».

Как было сразу отмечено, работа ведется крайне неудовлетворительно. Так, за 14 дней сенокоса заготовлено всего 397 тонн сена, что составляет лишь 6,5 процента к потребности или 0,5 кормоедиц на одну условную голову скота при плане 30. Всего скончено различных видов трав на 1038 гектарах при плане 7210. При таких темпах сенокоса хозяйству понадобится два года, чтобы обеспечить потребность скота.

Сегодня практически не приступили к сенокосу в Гаделевском отделении (управляющий З. С. Карасов), очень низкие темпы в Новоукраинском, Бакаловском отделениях (К. С. Сулайманов, И. С. Абдульменов), допускается

единственное с положительной стороны отмечен трудовой настрой сенокосителей Савельевского отделения совхоза (Н. Фунтиков), где сумели мобилизовать и всю технику, и население.

На совете администрации особое недовольство выражано работникам местной администрации. Они плохо занимаются мобилизацией коллектива учреждений, организаций и населения на сенокосы, до сих пор не распределены конкретные участки для сенокосения, не сумели организовать массовые субботники, нет сведений по заготовке кормов для индивидуального сектора.

Из отчета управляющих отделениями ясно, что на местах никто не занимается заготовкой кормов для собственного скота своими силами, особенно в Бакаловской

администрации А. С. Каримову объявлен строгий выговор, за неудовлетворительную организацию работ по заготовке кормов директором совхоза «Таналыкский» А. С. Салаватов предупрежден. Обязали сельскую администрацию в двухдневный срок установить конкретные задания всем организациям, учреждениям по заготовке кормов для собственного скота, определить каждому участку, организовать массовые субботники, контролировать ход работ. Дирекции совхоза — обеспечить безусловное выполнение установленных заданий, усилить темпы заготовки кормов.

Советская Башкирия — Известия Башкортостана

по ее обогащению с объемом около 100 тысяч тонн в год. Добыча руды уже начата. Пескоги хорошие. Сияют они в темноте. Башкирская марганцевая руда очень чистая, почти не содержит фосфора. Спрос будет гарантированным.

(«Советская Башкирия» — «Известия Башкортостана»).

МАГНИТКА ПАДЕЕТСЯ НА ЗАУРАЛЬЕ

Башкирский медно-серный комбинат будет поставлять марганец на Магнитогорский металургический комбинат.

Новость эта требует пояснений. В годы Великой Отечественной войны Магнитка уже находилась примерно в такой же ситуации, когда немцы захватили Украину, и поставки марганца отту-

да прекратились. Тогда в срочном порядке и в рекордные сроки геологами были открыты новые марганцевые месторождения в Абзелиловском районе нашей республики.

В послевоенные годы считалось, что промышленных запасов марганца в нашем Зауралье, по сути, нет. Нужда за-

Готовность школ

Летние заботы

Лето в самом разгаре, и как всегда в эту пору на первый план в школьной жизни района выходит подготовка школьных учреждений к новому учебному году.

Трудовая четверть у школьников идет сейчас полным ходом. Ведь школьная практика — это не только приобщение ребят к нужному и полезному делу, но и хорошая проверка знаний и умений учащихся своими руками достигнуть определенных результатов. Как потрудились сегодня, такой получишь и урожай.

НОВО-ЗИРГАНСКАЯ СРЕДНЯЯ ШКОЛА. Всобще-то, здесь всегда очень серьезно и ответственно относятся к своему пришкольному участку. И год нынешний также не стал исключением. Обширный огород, на котором посажены и растут чеснок, свекла, землянина, морковь, перец, семянные грядки, капуста — все это в полной мере пригодится школьной столовой. Такие посевы и картофель на плоскости около гектара, на прополке которого работали учащиеся 10 классов. А работают здесь ребята под руководством учителя пения Р. А. Кусяковой с 9 до 12 часов, для них организовано и горячее питание. Старшеклассникам, как сказано выше, поручен более ответственный участок работы, а школьники 5—9 классов заняты огородным хозяйством.

Завершили прополку картофеля и на своем пришкольном участке учащиеся ИЛЯЧЕВСКОЙ ОСНОВНОЙ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ. Осталось провести только окучивание. Но в этом году урожай будет, считает руководитель школьной практики учитель биологии В. Ш. Сурина. Участок огорожен, организован и полив, с которым помогает колхоз, который, кстати, не отказывает школе в помощи по многим вопросам. В школьном огороде дела немного похуже, но тоже, надо надеяться, будет своя свекла, морковь, за исключением капусты, которая почему-то не приживается. В школе 87 учащихся и школьники, проходящие практику, работают по графику.

Средства, вырученные от продажи цветов пи-

С. ГОЛУБЦОВ.

Они заслуживают этого

«Восславим женщину-Мать, чья любовь не знает преград, чьей грудью вскормлен весь мир! Все прекрасное в человеке — от лучей солнца и от молока Матери, вот что насыщает нас любовью к жизни». Понистине искренне звучат эти слова великого писателя М. Горького, ибо именно родной матери мы всю жизнь оставляем в долгу. Ведь от радости детей сияют лица матерей, а печали вдвойне отдаются в их чутких сердцах.

Ровно 55 лет назад, 8 июля 1944 года, был издан Указ об утверждении почетного звания «Мать-героиня», ордена «Слава матери» и медали «Материнство». В дополнении к этому 16 апреля 1998 года по Указу президента РБ М. Г. Рахимова была утверждена медаль «Материнская слава».

В районе почетное звание «Мать-героиня» присуждено 60 матерям. А медаль «Материнская слава» заслужили 7 многодетных матерей.

Мы желаем счастья Вам

Праздничную дату отметила недавно семья Ультраковых, многоуважаемые жители с. Урузбай — главе многодетной семьи Фатхилему и его супруге Мастире исполнилось ровно 60 лет. Много гостей собралось на этот юбилей. Ультраковы торжественно отметили эту дату в большом кругу детей, внуков-внучек, родных и близких.

А ведь, как будто они недавно познакомились, полюбили друг друга и поженились... Жизнь, как горная речка, быстро протекает, оказывается — аж 38 лет совместной

жизни так незаметно и прошло. Фатхилем, сбросив армейский мундир, сел на трактор и целых 34 года не покидал эту работу. Успешно трудилась на ферме и Мастира. Говорят же, дело мастера боится, вот и Ультраковы всю красоту и юность жизни видели в труде. В многодетной семье росли такие же пропорочные и трудолюбивые дети. Ну и, традиция в семье не нарушалась — один за другим появлялись на свет внучки и внучата и, естественно, в день юбилея они наполнили шумом-гамом ухоженный

двор горячо любимых дедушки и бабушки. А лица последних сияют от радости. А как же — сыновья, дочери, спохи и зятья в честь юбилея в руки главы семьи вручили ключи легкового автомобиля! Много было в этот день поздравлений, пожеланий. Еще раз через газету хочется поздравить семью Ультраковых с большим праздником, пожелать долгих лет жизни и крепкого здоровья. Пусть везде и во всем сопутствуют успехи и удача этим добрым людям.

Г. ИДЕЛЬБАЕВ,
пос. Степной.

Мудрые слова

В первое время важнее всего материальное военное

тание, ибо нравственность должна быть на-

саждена в ребенке, как чувство.

ГЕГЕЛЬ.

Они вернулись с Победой

Деревня Галиахметово.
Байгускаров
Лукман Судейманович
Родился в 1925 году в деревне Акъюлово. Участник Великой Отечественной войны. Служил во 2-ом Прибалтийском фронте, 7-ой Гвардейской дивизии, в 14-ом стрелковом полку. Имеет боевые награды. Умер в 1986 году.

**Насыров
Габбас**

Курмангалиевич
Родился в 1919 году в деревне Ибрагимово. Призван на военную службу в 1939 году. Служил в 463-ем кавалерийском полку. Войну «выстрелил» в 1941 году в Подмосковье. Участвовал в освобождении Украины, Белоруссии, а также городов Тула, Калуга. Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне».

войне в 1941—1945 годах». Вернулся домой в 1945 году.

Умер в 1985 году.

**Игебаев
Нигамат Загитович**

Родился в 1925 году. Участник Великой Отечественной войны. Призван на военную службу в 1943 году. Участвовал в освобождении Польши. Награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне в 1941—45 годах». Вернулся домой в 1951 году. Ныне ветеран на заслуженном отдыхе и проживает в деревне Галиахметово.

Адельгильдин

**Гумер
Муглетдинович**

Родился в 1924 году в деревне Ибрагимово. Участник Великой Отечественной войны. Участвовал в Курской битве. Имеет боевые награды. Вер-

нулся домой в 1945 году.

Умер в 1992 году.

Деревня Акъюлово.

Ишемгулов

Харис Рустамович

Родился в 1923 году.

Участник Великой Отечественной войны. Призван на военную службу в 1944 году. Участвовал в блокаде Ленинграда, а также в штурме Берлина. Победу встречает в столице Чехословакии — Праге. За проявленные подвиги награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, а также многими юбилейными медалями в послевоенные годы. Ныне ветеран на заслуженном отдыхе и проживает в деревне Акъюлово.

**Ибрагимов
Низаметдин**

Мингажевич

Родился в 1924 году.

1999 года произвести уплату налога или ГНИ по Хайбуллинскому району, или в КБ «Социнвестгард» или в сельский Совет по месту проживания. В случае несвоевременной уплаты налога

Участник Великой Отечественной войны. Участвовал в разгромлении против японских империалистов. За проявленные подвиги награжден медалью «За победу над Японией». Имеет также юбилейные медали. Ныне на заслуженном отдыхе, проживает в деревне Галиахметово.

Акъюлов

Идрис Язарович

Родился в 1905 году. Участник Великой Отечественной войны. Служил 204-м стрелковым полку 3-го лыжного батальона. Был в окружении. В 1943 году после тяжелого ранения вернулся домой. Вернувшись, с 1943 по 1948 года в колхозе «Кым» и с 1948 по 1952 года в колхозе «Кызыл таш» руководил хозяйством. Имеет боевые награды.

Материал подготовила

**М. И. ИШЕМГУЛОВА,
работник Акъюловского сельсовета.**

К сведению налогоплательщиков

Госналогинспекция по Хайбуллинскому району сообщает Вам, что 15 июля истекает срок уплаты подоходного налога согласно упрощенной си-

стемы декларирования. Все налогоплательщики, получившие уведомления об уплате подоходного налога за 1998 год должны не позднее 15 июля

года начисляться пеня за каждый день просрочки в размере 0,1% от суммы налога, согласно ст. 75 части 1 Налогового Кодекса РФ.

Госналогинспекция.

МЕНЯЮ

хвойный лес на трактор МТЗ;
сруб сосновый размером 4x5 м со строительным материалом на шифер. А также продается сруб сосновый размером 9x8 со всем строительным материалом.

Обращаться: Баймакский р-н, д. Шулька, к Янузакову Данулле или Ризе. Телефон в Баймаке 3-21-76.

ва Ивановской сельской администрации Ф. М. Турутмаев. В честь их 50-летия совместной жизни от имени сельской администрации был преподнесен букет красных роз, как символ мира и счастья.

Затем под звуки марша вызывали по стар-

шеев немногие, сколько ночей не досыпала мать, сколько терпения, упорства и силы воли нужно иметь для этого? Молодые наши матери! Я обращаюсь к вам, будьте такими матерями, стойкими, мудрыми, сильными! Карпееева Асылбика Юмагужевна награждена

50 лет вместе

орденом «Материнская слава» и имеет медали всех 3-х степеней.

Ей присвоено звание «Мать-героиня». Семья Карпевых очень трудолюбивая, Абрафик Абдулгалеевич вместе с семьей выстроил большой, добротный дом. Зайдя в него, просто диву даешься — есть где гостить и жить его детям и внукам.

Прожив 50 лет совместной жизни, наши юбиляры прошли не зря. Им было нелегко, но они выстоали и теперь счастливы. Хотется через газету рассказать об этих славных юбилярах. Карпееев Абрафик Абдулгалеевич и Карпеева Асылбика Юмагужевна всю свою жизнь трудились в колхозе. Растили и воспитали 11 детей. Понистине настоящее родительское счастье и любовь.

Дети Карпевых выросли трудолюбивыми, здоровыми, красивыми людьми. Все здоровы, у них свои семьи. Их родители являются образцом воспитания молодежи. Великое счастье вырастить только детей. Это большая заслуга родителей, а особенно их матери. Их заслуга, что они выдержали вместе

Л. ГОРДЕЕВА,
управляющая делами Ивановской сельской администрации.

Хочу поделиться

В ИСТОРИКО-КРАССЕДЧЕСКОМ МУЗЕЕ

(Окончание.

Начало в № 74).

Был встреча с прошлой жизнью. Урмыды, палае, клям, урада... На урле развесены одежда, ткани и другие вещи. Пожилым посетителям музея видятся гораздо больше — в нем женские руки, руки матери выненших стариков. Все вещи изготовлены в домашних условиях — женщинами. Они сами готовили нитки из льна и ветоши и ткали паласы при помощи примитивных приспособлений. Их руки не знали отдыха.

Были женские наряды, украшения — мы, старики, знаем, что их одевали — то в редких праздниках.

Собранные экспонаты подталкивают к воспоминаниям об условиях трудной жизни, что позволяет посетителям достойно оценить настояще. Не зная прошлое, не оценить настоящее.

В довоенный период жизнь налаживалась, однако трудности с продовольствием оставались. Содержание семьи было постоянной заботой хозяйки, приготовление пищи было изнурительным трудом.

В Мамбетово предво-

енные годы бригадиром работал Сулейман, его большая, худенькая жена Сабира целый день молода шепеницу на муку, к приходу мужа с работы спекала тоненькие лепешки. Однажды Сулейман агай, съев все лепешки, сказал жене: «Сабира, почему ты не спекешь хлеб размером заднего колеса фургона? Сабира апа только посмотрела на мужа, но сердиться или улыбнуться не было у нее сил.

Были водяные и паровые мельницы, но беда была в том, что не все колхозы могли выдавать на трудодни такого количества зерка, которое позволяло бы ездить на мельницу.

В следующем зале история потребкооперации. Стенды, архивные документы показывают ее развитие.

Особое место занимает раздел «Хайбуллинцы в годы Великой Отечественной войны». Имеются более 200 фотографий участников ВОВ. Стенды наглядно свидетельствуют о том, что не было ни одного великого сражения где бы не участвовали люди нашего района.

У многих народов име-

ются хорошие традиции: читать память ушедших в иной мир. У христиан родительские дни, посещение кладбищ, поминки, мусульмане проводят аят, читают молитвы, вспоминают своих родных, близких. К этим традициям, я верю, со временем добавится и посещение музеев, чтобы выразить уважение к памяти людям, погибшим на жестокой войне, умершим совсем молодыми от полученных ран и болезней.

Воспитательная роль музея неоценима. Эта функция используется многими школами и военным комиссариатом. Посещают в среднем более 2-х тысяч человек в год. Его популярность растет. Среди 16 филиалов национального музея Республики Башкортостан Хайбуллинский филиал с учетом всех характеризующих показателей занял четвертое место, о чем отмечено 18 мая — в День музеев. Как все посетители, оставившие свои похвальные отзывы о музее, и мы благодарим сотрудников музея, желаем им успехов в их благородном деле.

И. КАИПОВ,
пенсионер.

с. Акъяр.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность руководству рудоуправления Лаптеву, Сидоренко, Малофееву, Писаренко, коллективу Сбербанка 4584,

родным и близким, сватьям, друзьям, соседям, всем тем, кто принял участие в похоронах павшего любимого мужа, отца, деда Потапова Гри-

гория Тимофеевича и разделил с нами горечь неисполнимой утраты.

С благодарностью семья Потаповых, Бигачевых, Мусалиных, Билаловых.

Как победить остеохондроз?

Если приглядеться к окружающим родственникам и друзьям, возраст которых перевалил тридцатилетний рубеж, то нередко заметите некоторые особенности в их поведении: характерные движения ладоней по пояснице — своего рода непроизвольный «амомассаж «затекшей» спины. Или трудное разгибание тела после долгого сидения. Или просто «слышите жалобы типа: «Что-то спина поет. кажется, продуло».

На самом деле все гораздо сложнее, это — остеохондроз позвоночника. Известно, что каждый пятый человек на земле на четвертом десятилетии жизни становится обладателем либо самой болезни позвоночника, либо одного из ее многочисленных синдромов (это совокупность признаков проявления болезни). Их насчитывается, ни много ни мало, около шестидесяти.

До недавнего времени считалось, что остеохон-

дроз позвоночника это следствие отложения солей. Теперь многие медики считают, что в основе этой болезни лежат дистрофические процессы в межпозвоночных дисках с последующими kostными деформациями позвонков, приводящие к сдавлению первых корешков и позвоночного перво-сосудистого пучка.

Причинами заболеваний могут быть физические травмы, инфекционные поражения, нарушение обмена веществ в результате заболеваний желудочно-кишечного тракта, печени, толстого кишечника, наследственная предрасположенность и слабость опорно-двигательного аппарата. Один из ведущих факторов, способствующих возникновению и развитию остеохондроза — это малоподвижный образ жизни, длительное пребывание тела в физиологически неудобных положениях: многочасовое сидение согнувшись за

письменным столом, за баранкой автомобиля, за пультом компьютера, стояние у станка, за прилавком и т.д. При этом кровоснабжение и обеспечение питательными веществами тканей, прилегающих к позвоночнику, тел позвонков и межпозвоночных дисков почти в 30 раз хуже, чем при рациональном двигательном режиме. Кроме того, в происхождении остеохондроза имеет значение и излишняя полнота, чувствительность к перепадам температур и атмосферного давления и чрезмерная физическая нагрузка на позвоночник.

Остеохондроз многогранен. Головные боли, озноб, жар, колебание артериального давления, повышенная мышечная утомляемость — все это проявление остеохондроза.

Как проявляет себя, к примеру, шейный остеохондроз? У вас возникают ноющие, сдавливающие, растягивающие, со-

Бережно относиться к документам

Закон Республики Башкортостан «Об актах гражданского состояния», который был принят Законодательной Палатой Государственного Собрания 17 июня 1998 года и одобрен Палатой Представителей Государственного Собрания 1 июля 1998 года, — вот основной документ и закон, которым руководствуются все органы записей актов гражданского состояния.

Статья 2 данного документа доводит до нас следующее: что рождение, заключение брака, разоржение брака, усыновление (удочерение), установление отцовства, перемена имени (фамилии или отчества), а также смерть подлежат обязательной государственной регистрации. Государственная регистрация актов гражданского состояния производится органами записи актов гражданского состояния посредством составления соответствующей записи акта гражданского состояния, на основании которой выдается свидетельство о государственной регистрации акта гражданского состояния, в котором хранится первый экземпляр записи акта гражданского состояния, ведется государственная пошлина, размер и порядок уплаты (освобождения от уплаты) которой определяется законом Российской Федерации «О государственной пошлине». Так, за повторную выдачу свидетельства регистрации актов гражданского состояния — 50 процентов от минимального размера оплаты труда, т.е. 41 руб. 75 коп., за государственную

наружения тела умершего. (Регистрация смерти может быть произведена по последнему месту жительства умершего, по месту наступления смерти или же по месту захоронения).

Много фактов утраты свидетельств (о рождении, смерти, разоржении брака или заключении брака) допускают по мере незнания, как нужно пользоваться ими. Так, ребенок пошел в школу, естественно, запрашивая свидетельство о рождении, но вместо того, чтобы снять копию, родители отдают само свидетельство о рождении, или поехал ребенок на лыжные соревнования за пределы района — опять с собой берут свидетельство о рождении, а нет бы снять копию и пользоваться ей.

В случае утраты свидетельства о государственной регистрации акта гражданского состояния органы записи актов гражданского состояния, в котором хранится первый экземпляр записи акта гражданского состояния, ведется государственная пошлина, размер и порядок уплаты (освобождения от уплаты) которой определяется законом Российской Федерации «О государственной пошлине». Так, за повторную выдачу свидетельства регистрации актов гражданского состояния — 50 процентов от минимального размера оплаты труда, т.е. 41 руб. 75 коп., за государственную

регистрацию заключения брака, включая выдачу свидетельства — однократный размер минимального размера оплаты труда — 83 руб. 49 коп. Учитывая все это, необходимо нам очень бережно относиться к документам. В практике нередко приходится сталкиваться и с таким явлением, когда родители допустили такой факт, что ребенок значится под одним именем, а написан иначе, не нужно ждать исполнения четырнадцати лет нашему ребенку. Орган опеки и попечительства по просьбе родителей может произвести изменение фамилии, имени несовершеннолетнему. Лицо, достигшее возраста четырнадцати лет, вправе изменить имя, фамилию или отчество (при наличии уважительных причин).

Но ни в коем случае нельзя допускать, что когда человек доводит до пенсионного возраста, и в разных документах (паспорт, трудовая книжка, в свидетельствах о рождении на детей или в свидетельстве о заключении брака) он записан по разному. Не должно быть, что в паспорте он Фарит, а в трудовой книжке «Риф», как его называли в падре. Ошибки исправлять нужно своевременно, а лучше совсем их не допускать.

Р. СЫНБУЛАТОВА,
зав. отделом ЗАГСа администрации района.

Идеальный вид спорта для страдающих болями в позвоночнике являются лыжные прогулки, учитывая их мощное воздействие. Они усиливают циркуляцию крови, хорошо стимулируют деятельность сердца и легких, мышц. Благоприятное воздействие оказывается и на кости скелета. Несомненно, важно сочетание физической активности и закаливания.

В профилактике остеохондроза важно осознать связь между неправильным положением тела во время работы и отдыха. Для предупреждения обострений при остеохондрозе необходима ежедневная зарядка. Еще в постели, после пробуждения, можно потянуться несколько раз. При водных процедурах желательно использовать контрастные температуры (передование горячей и холодной воды по 5–6 раз). Для всех больных остеохондрозом полезен массаж и самомассаж, мануальная терапия.

А. ХУНАФИН,
врач-парикоз.

